

## 抗震救灾进行时

### 第五个中国人民警察节——

# 民警在抗震救灾一线诠释使命与担当

本报记者 赵文慧 王香香 次吉 杨子彦 阿旺尼玛 本报通讯员 白央 卿光强



图为1月8日,在定日县措果乡美朵村,民警帮助群众卸载救援物资。

本报记者 索朗群培 王香香 杨子彦 摄

“有我们在,请您放心!”

地震发生后,日喀则市江孜县公安局民警强久与同事第一时间赶赴措果乡开展救援,至今还奋战在抗震救灾一线的他,在这里度过了自己的第五个中国人民警察节。

1月10日,在这个属于人民警察的特殊节日里,和强久一样的许多民警依然奋战在抗震救灾的最前沿。

1月7日9时5分,日喀则市定日县发生6.8级地震,人民群众的生命安全受到严重威胁。灾情就是命令,广大民警闻令而动,第一时间集结奔赴灾区。

在灾区现场,到处都能看到那一抹蓝的身影。他们协助医护人员,争分夺秒地转移受伤群众,用坚实的臂膀搭建起一个个“生命通道”,让伤者能尽快得到救治;在废墟中,他们不顾个人安危,争分夺秒地搜寻着每一个生命的迹象;在临时安置点,他们维护秩序,安抚群众,为大家提供生活保障

罗布告诉记者,“我们人民警察的宗旨就是全心全意为人民服务,发生这么大的灾难,能多帮群众一些,心里就踏实一些,希望尽快帮助群众渡过这个难关,这就是对当年入警时铮铮誓言的最好诠释。”

地震发生后至今,巴桑罗布每天只睡三四个小时。不管是在清晨还是深夜,亦或是在街头或者废墟中,群众总能看到他疲惫的身影,心中充满了满满的感动。“他们这么辛苦,我们太心疼啦!”群众且增说。

**“现在绝对不能离开现场”**

“不要干活了,快去休息。”

“你都受伤了,不要再工作了。”

“你的伤口还疼吗?你先休息休息吧。”

现场群众一句句关心的话语,让次仁伦珠十分感动。

1月7日,在定日县长所乡嘎丹村,定日县公安局长所乡派出所教导员次仁伦珠在开展救援工作时,因余震不慎被掉落的土砖砸伤。但他不顾疼痛,坚守震区,只为尽快救出被埋群众。

记者了解到,次仁伦珠在地震发生后第一时间赶赴现场,并负责人员调动和指挥工作。受伤后,他用卫生纸简单擦拭血迹、止血包扎后便继续投入救援中。

后来,军医遇到次仁伦珠,帮他包扎了伤口,并叮嘱他注意事项。

“我知道他们都很担心我,但是我必须要留下来,现在绝对不能离开现场。”次仁伦珠头上缠着的绷带,在风沙侵袭下,已发黄发灰。

目前,次仁伦珠的伤口开始慢慢愈合,虽然时不时还会有痛感袭来,但他说:“这点伤不算什么,全力以赴守护人民群众生命财产安全是自己的职责所在。”

“呀咕哪!”看到次仁伦珠受伤后,还继续在抗震救灾现场忙碌着,群众纷纷竖起了大拇指,“非常感谢我们的人民警察,正是因为有了你们的辛苦付出,才换来了我们的安宁。”

**“我们要坚强,一起加油!”**

10日上午11点,长所乡农村临时安置点的帐篷里,暖意融融,不时传来阵阵欢声笑语……这是日喀则边境管理支队的移民管理警察们正在给孩子们讲卫国戍边故事的一个场景。

“灾后的心理抚慰同样重要,尤其是对于那些心灵受到创伤的儿童。”日喀则边境管理支队政治处民警张家晔说。在灾区,移民管理的警察们专门为孩子们精心组织了一系列活动,通过聊天谈心,倾听孩子们的困惑与恐惧,用温暖的话语给予他们安慰;通过做游戏,让孩子们在欢声笑语中释放压力,找回童年的快乐;通过赠送礼物,为孩子们带去惊喜与希望。

“地震虽然让我们们的家园受伤了,但我们有爱和勇气,大家一起努力,很快就能重建一个更美好的家园”,孩子们纷纷表示,“我们要坚强,一起加油!”

在民警们的陪伴与鼓励下,孩子们的脸上终于露出了久违的笑容,那笑容如同冬日里的暖阳,驱散了阴霾,带来了希望。这是对美好未来的期盼,也是对移民管理警察们无声的感谢。

……

在抗震救灾一线,广大民警用行动诠释着使命与担当,他们将警察节的意义融入抗震救灾的每一个行动里,在守护人民群众生命财产安全的道路上,熠熠生辉,成为这个特殊时期最令人们安心的力量,也让人们看到了警徽背后那永不磨灭的责任担当。

## 任维在2025年全区一季度重点项目部署推进会上强调 坚定信心 锚定目标 确保一季度经济社会发展实现开门红

本报拉萨1月10日讯(记者 刘倩茹)9日上午,2025年全区一季度重点项目部署推进会在拉萨召开。会议安排部署了一季度全区经济运行工作,进一步明确目标,压实责任,确保一季度经济社会发展实现开门红。区党委常委、自治区常务副主任任维主持会议并讲话,自治区副主席热乎·洛桑丹增、罗梅、郎福宽、韦秀长、徐志涛、旦巴、次仁平措、张利出席会议。

任维指出,2025年是西藏自治区成立60周年、“十四五”规划的收官之年,做好2025年经济工作特别是一季度经济社会发展实现“开门红”至关重要。各地各部门要深入学习领会习近平总

书记近期重要讲话和中央经济工作会议精神,按照区党委、政府决策部署,坚持稳中求进工作总基调,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,坚持“三个赋予,一个有利于”,锚定主要经济指标扎实做好各项经济工作。

任维强调,各地各部门要围绕投资、消费、进出口经济增长的三驾马车协同发力,不断增强发展动能;要围绕三次产业精准施策,加快构建具有西藏特色的现代产业体系;要围绕培育活力强化支撑,持续优化高质量发展环境;要改进工作作风,狠抓工作落实,以强大工作合力,确保圆满完成经济社会发展各项目标任务。

## 自治区政协党组2025年第1次会议召开 斯朗尼玛主持 孟晓林多吉次珠阿旺 俞允贵王刚出席 宗洛·向巴克珠列席

本报拉萨1月10日讯(记者 段敏)10日下午,自治区党委常委、自治区政协党组副书记、自治区党委统战部部长斯朗尼玛主持召开自治区政协党组2025年第1次会议,传达学习习近平总书记对西藏日喀则市定日县6.8级地震作出的重要指示和在1月9日中共中央政治局常务委员会会议研究部署西藏定日抗震救灾工作时的重要讲话精神及自治区党委部署要求,研究贯彻落实工作。

自治区政协党组副书记、副主席孟晓林,自治区政协党组成员、副主席多吉次珠、阿旺、俞允贵、王刚出席。自治区政协副主席宗洛·向巴克珠列席。

会议开始前,全体与会同志起立,向定日县6.8级地震遇难同胞默哀。

会议强调,全区各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员、政协机关干部要提高政治站位,深刻认识人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和自治区党委工作要求上来。要加强思想政治引领,广泛凝聚共识,攻坚克难的强大合力。要积极主动履职尽责,助力抗震救灾和灾后恢复重建工作。要持续加强作风建设,在抗震救灾和灾后重建中加强“两支队伍”建设。

## 架起「空中」 生命救援线

1月10日,自治区应急管理厅迅速响应,紧急调配一架高功率型Mi-171应急救援直升机奔赴日喀则桑珠孜区,全力配合前线指挥部医疗救治组执行伤员转运任务。16时03分,直升机成功将日喀则定日县地震中受伤的一名5岁女童转运至拉萨贡嘎机场。此次转运航程长达237公里,转运全程仅耗时1小时7分钟,为伤员赢得了宝贵的救治时间。

图为应急救援直升机在执行伤员转运任务。

本报通讯员 毛娜 摄



## 自治区领导调研拉萨国际文化旅游城市建设情况 徐志涛率队

本报拉萨1月10日讯(记者 段敏)9日下午,自治区副主席徐志涛率自治区相关部门负责人,赴拉萨市西藏文化旅游创意园区唐卡画院等地,调研拉萨国际文化旅游城市建设情况。

调研组强调,党的十八大以来,习近平总书记高度重视文化和旅游工作,专门对推进文化旅游产业发展作出战略部署,为我们做好新时代文化旅游工作指明了方向,提供了根本遵循。自治区党委、政府高度重视文化旅游产业发展,对推进文化旅游产业

高质量发展提出了要求。要提高政治站位,把思想和行动统一到党中央和自治区党委的部署要求上来,发挥拉萨文旅核心作用,对标“世界水平、中国一流”,高标准建设拉萨国际文化旅游城市。要突出工作重点,突出规划先行,打造精品景区,推进文旅融合,注重社会效益,加强文旅推介,加快形成文旅产业新格局。要坚持问题导向,着力解决拉萨国际文化旅游城市建设中的短板弱项,争取各项工作取得新进展、新成效、新成绩。

## 自治区党委组织部发出通知 号召广大援藏干部人才在抗震救灾中充分发挥优势作用

本报拉萨1月10日讯(记者 次仁片多)近日,自治区党委组织部下发通知,号召各援藏工作队(组)和广大援藏干部人才紧急行动起来,全力抢救伤员,充分发挥援藏干部人才的优势作用,切实保障灾区群众生命财产安全,助力抗震救灾工作。

通知强调,各援藏工作队(组)和广大援藏干部人才要自觉扛起抗震救灾的援藏责任,把抗震救灾工作作为当前首要政治任务来抓,坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照自治区党委部署要求,以高度的政治责任感和使命感,积极投身抗震救灾各项工作当中。要根据实际情况做好返岗等相关工作。日喀则市直单位消防应急、医疗救治、健康防疫等岗位的援藏干部人才要根据受援地统一要求,及时主动返岗;定日县等受灾县的援藏干部人才,无特殊情况第一时间返岗;市直其他单位和非受灾县援藏干部人才要根据各支援省市(单位)和受援地安排,做好相关工作。区直单位以及其他地市援藏干部人才要根据需要,统筹安排做好抗震救灾和其他工作。

通知要求,各援藏工作队(组)和广大援藏干部人才要全力以赴做好医疗救治和物资筹备等工作。积极发动支援省市(单位)和社会各界,筹措应急救援、抢险救灾、医疗救治等物资,根据需要火速组织送往灾区,帮助灾区群众解决生活必需品、临时住所等燃眉之急。援藏医疗人才要发挥专业优势,组建灾区医疗小分队,想方设法救治受伤人员。民政、电力、水利、交通运输、通信等单位援藏干部人才要发挥行业优势,迅速组织和动员一切力量,帮助灾区及群众解决生产生活困难。各援藏工作队(组)和广大援藏干部人才要视情况,多方筹集资金,帮助做好灾后重建等工作。

通知强调,在抗震救灾一线,援藏干部人才要严格遵守救援工作相关纪律和操作规程,服从当地党委、政府的统一指挥和调度,确保救援工作高效有序。同时,要提升安全意识,做好防冻保暖,注重交通安全,个人未经批准不得擅自赶赴灾区。要注意掌握援藏干部人才在抗震救灾中的表现。对表现优秀、事迹突出的,要及时予以表扬,鼓励其积极发挥作用,并大力宣传其感人事迹。有关情况及时向自治区党委组织部报告。

## 拳拳爱心涌高原 共渡难关显真情

本报拉萨1月10日综合讯 地震无情,人间有爱。连日来,涌向高原的爱心仍在不断汇聚,各地市、社会各界充分凝聚齐心协力、共渡难关的强大力量,帮助灾区群众点燃希望、重振信心、重建美好家园。

全国各级工会发扬“一方有难,八方支援”的中华民族团结互助精神,纷纷捐款捐物。截至目前,工会系统共筹集抗震救灾资金3000多万元,工会系统救灾物资正运往地震灾区。

自治区经济和信息化厅协调采购便携式吸痰器、听诊器、担架、血压计等医疗设备4.54万台(个/盒),口罩、测温仪、棉褥、棉被、羽绒服、枕头、折叠床等932.6万个(盒/套),快速运往地震灾区。

民航系统各单位第一时间响应,快速恢复日喀则定日机场和日喀则和平机场运行,全力做好救灾物资和人员运输。1月9日,拉萨贡嘎国际、日喀则和平、定日3个机场保障航班共16架次,运输物资89.45吨。1月7日至9日累计运输人员400人次,物资117吨。

拉萨市委、市政府向日喀则市定日县灾区捐助资金500万元。

1月9日,山南市市、县两级共筹集第二批各类物资156车,价值约446.5万元,分三批次运往灾区。截至1月9日中午12时,全市各界筹集善款8.45万元。

那曲市消防救援支队调集62名救援人员、8辆车、889件(套)装备赶往灾区,同时调拨棉帐篷、棉大衣、棉衣裤、折叠床、方便面、面包、牛羊肉及奶渣等物资36000余件。

阿里地区派出救援队五辆携带装备器材、防寒保暖类物资、即食类食品及饮用水、生鲜蔬菜、药品等物资驰援灾区。

日喀则市能源局积极号召国家电投集团西藏能源有限公司、中国华电集团有限公司等能源企业捐赠包括取暖设施、保温桶(大)等物资,金额达250余万元,并全力做好能源保障供应工作。

中国电信全力以赴保障通信畅通,开通定日县城用户白名单1.25万户,设置应急服务点,提供避难休息、免费充电及免费通信服务,为灾区送去棉被、军大衣等物资。

中建集团协调40套应急救援帐篷、20件箱式活动板房、150件防寒棉衣、150套保暖衣裤、150双防寒棉鞋等抗震救灾物资,星夜兼程驰援灾区,两批鉴定技术专家在地震灾区开展灾后应急评估工作。

中交集团投入救援人员175人、管理人员25人,地灾评估、路桥调查专业人员17人、设备115台(套),以及棉

衣、棉被、棉帐篷等应急物资21622套。派出9名技术专家对灾区乡镇道路受损情况进行排查及灾害评定。

顺丰航空接连开通“无锡-拉萨”、“石家庄-拉萨”2条货运航线,将无锡、石家庄两地汇集的大量抗震救灾物资运往拉萨。

中国华电集团有限公司向地震灾区捐赠1000万元。东方财富通过上海东方财富公益基金会向援助西藏发展基金会捐赠600万元现金;西藏电子商务有限公司组织全体员工自愿捐款147661元;格力电器精心挑选调配1000台取暖设备送往灾区;北京华音文化发展基金会、中国传媒大学乡村振兴研究院向日喀则市定日县捐赠500件棉大衣;林芝华庭集团号召公司员工自发为灾区群众捐款,筹集资金10万元。

连日来,一个个温暖的故事在上演,一场场募捐活动在举行,雪域高原处处洋溢着至真至纯的大爱,谱写了一曲曲众志成城、抗震救灾的感人华章。

(记者 刘枫 王珊 冯骥 王婧 旦增 兰泽 张宇 央达珍 永青 洛桑旦增 武沛涛 赵殊彬 次仁片多 巴桑旺姆 杨小娟 杨子彦 王雨霏 格桑伦珠 何慧忠 李梅英 袁海霞 王超 平措 索朗旺久)